

ЗНАМЯ

РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА ТОМСКОГО ГУБКОМА Р. К. П. (большевиков).

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Томск, угол пер. Нахичеванца и ул. Рабочая. ТЕЛЕФОН № 478. Подписка принимается почтовым чеком, адрес: переводом Нахичеванца, № 12.

Десятый съезд р.к.п. по вопросу о роли профсоюзов в производстве абсолютным большинством голосов принял резолюцию товарищей Ленина и Зиновьева.

В Кронштадте офицеры захватывают власть в свои руки.

Победа куется борьбой.

Сегодня русские рабочие и весь мировой пролетариат празднуют 50-летнюю годовщину мартовского восстания парижских рабочих, закончившегося провозглашением коммуны и героической за нее борьбой.

Для международного рабочего движения Парижская коммуна явилась новым исходным пунктом, всемирно исторической важности (слова Маркса), который был завоеван.

Парижская коммуна создала первое в мире рабочее правительство, она доказала своим существованием и своей борьбой познать возможность осуществления коммунизма и некоторые черты подхода к этому осуществлению.

Коммуна доказала, что действительное равенство возможно на земле, основанное на уничтожении частной собственности, при условии победы в решительной открытой борьбе рабочего класса с капиталистическим строем.

Этих условий победы не было в 71 году, и коммуна погибла. Погибли тысячи борцов за дело нового человечества. Буржуазия не дает пощады побежденным.

Сотнями, тысячами, десятками тысяч жертв она отплатила за несколько недель господства рабочих в столице Франции. И на протяжении 50-ти лет сколько новых могод, новых жертв дал рабочий класс, борясь за новый коммунистический строй.

Великая октябрьская революция в России, борясь за жизнь и счастье советской республики, борясь в Венгрии, Германии, Финляндии, взяла тысячи жертв у рабочего класса.

И однако эти жертвы не были напрасны.

Победа куется борьбой. Борьба же требует жертв, без них нельзя

Парижская коммуна первый опыт рабочего класса сломать машину буржуазного государства и на ее обломках утвердить свою диктатуру. Русские рабочие явились первыми, кто понял великий урок коммунаров—они создали советскую Россию!

Наш праздник.

Праздники всегда во все времена были классовыми и никогда негрупповыми. Не было и не могло быть праздников одинаково радостных всему обществу, ибо общество до наших дней делится на классы.

И только праздники будущего, праздники общесоциалистического труда при коммунистическом строе будут праздниками улиц и площадей, истинными общенародными праздниками в цепи дней радостной жизни коллектива. Когда мы говорим о коммунизме, мы чувствуем, что нам трудно говорить о нем, ибо слишком несообразны наши средства выражения, слишком бессильны и беспомощны слова о том, что мы только предчувствуем, чего не знаем, о чем только мечтаем. Так значительно то, за что мы боремся.

Будут новые праздники, но мы знаем одно, что наши пролетарские праздники—будущие люди будут справлять и выделять уже потому, что только один класс не хотел деленного на классы общества, один класс шел убить это общество, один класс боролся за коммунизм—это пролетариат,—класс великан, класс боец за лучшую жизнь.

Наш праздники революционны, ибо у трудящихся, кроме марксизма, кроме научной теории исторического материализма, кроме знания и убеждения в правоте своего дела, есть еще вера, единственная вера—В революцию!

обойтись, ибо в муках рождается новый мир.

С трудом, с невероятными усилиями и напряжением, шаг за шагом отбиваются новые позиции, кладется камень за камень в новое здание коммунистического общества.

Старый мир насилия, рабства, беспробудного полугодичного существования миллионов и вечного праздника вучки паразитов судорожно хватается за жизнь, умирает в агонию.

Но то, что было мечтой пятьдесят лет тому назад, теперь является действительностью.

То, что невозможно еще вчера, возможно сегодня.

Время—этот старый могильщик, роет неустанно могилу прошлому, давая место новому, сегодняшнему, подготовляя грядущее.

Умирают и нечужды старые формы общественно-социальной жизни, грядущие изменения происходят в структуре общества.

Вчерашние поражения становятся сегодняшней победой. Коммуна 1871 года погибла, чтобы воскреснуть в жизни в 1917 году в России и проложить путь к победе в мировом масштабе.

Старый капиталистический строй умирает и ему не воскреснуть. Не могут умереть лишь герои борьбы за новое человечество. Мертвецы Парижской коммуны, советской Венгрии, Германии, Финляндии, герои борьбы за советскую Россию—все они живут в нас, они требуют от нас идти все вперед, несмотря на все испытания, на поражения, на беснующую ненависть и злобу врагов рабочего класса, для полной победы над старым эксплуататорским миром.

П. Киров.

Годовщина венгерской коммуны.

Два года тому назад, 21 марта 1919 года, пролетариат Венгрии оказался фактически хозяином страны и, выйдя из многовекового рабства, взял власть в свои руки. Искры коммунистического пожара, переветшие из далекой России, зажгли яркое пламя пролетарской революции в самом сердце Европы.

Значение героической борьбы венгерского пролетариата за осуществление идеалов коммунизма будет учтено вполне историей будущего, но в настоящий момент, оценивая ее, как попытку у рабочих красной Венгрии провести социальный переворот, мы должны остановиться на примерах героизма, проявленных рабочими классами Венгрии, и отметить низкую роль борьбы социал-демократов, которые венгерский пролетариат вначале протянул доверчивую руку.

Одной рукой принимая честную руку пролетариата Венгрии, социал-демократы на словах являлись в своей верности рабочему классу, рукою же жадно удерживались у власти, другой рукой в критический момент борьбы нанесли предательский удар в спину рабочего класса Венгрии. Неотказавшись от сотрудничества с так называемыми «демократами», венгерский пролетариат совершил ошибку, результатом которой было поражение коммунистической революции в Венгрии.

Но коммунары Венгрии показали всему миру, что может сделать рабочий класс, воодушевленный революционным порывом и классовой ненавистью к своим врагам.

Советская Венгрия являлась с нами на передовых фортах коммунизма в Западной Европе, «в пришлось принять на себя удары наймитов Антанты: румынских, чехо-словацких контр-революционных войск. Сто тридцать два дня существования венгерской республики—это славная страница в истории революционной борьбы за коммунизм. Советская Венгрия—передовая позиция коммунизма—позволяла отвлекать внимание Антанты от находившейся в то время в тяжелых условиях советской России.

Опыт Парижской коммуны, опыт венгерской революции дает наглядный урок мировому пролетариату, как избежать ошибок в борьбе с буржуазией.

Имена героев венгерской пролетарской революции: тов. Самуэля, Корвина и Ласлоа и тысячи других, ставших жертвами белогвардейских палачей Венгрии, будут всегда памятны пролетариату всего мира и будут служить призывом к борьбе. За кровь парижских коммунаров, коммунаров Венгрии пролетариат должен отомстить своим классовым врагам.

Восемнадцать месяцев после падения венгерской советской власти палачи Венгрии продолжают убивать и мучить венгерский пролетариат, но недалек тот момент, когда венгерский пролетариат снова увидит свое новое 21 марта, когда в Венгрии будет водружено красное знамя коммунизма. Праздник 18 и 21 марта товарищи мадьяры должны помнить, что если 18 марта пролетариат во всем мире думает об уроках великой коммуны, он смеет извлечь из этих уроков опыт для грядущей победы.

Если пролетариат думает и действует, то он уже действует, а если он действует, то он побеждает.

Советская Венгрия залита кровью венгерских рабочих, но эта кровь служит залогом грядущей победы пролетариата, она—дождь, орочающий входы мировой революции.

А. Бурое.

Парижская коммуна и советская Россия.

Революционное движение рабочего класса идет развиваясь от победы к поражению и опять к победе.

XIX век дал примеры этих грандиозных побед и в то же время страшнейших поражений. Июльское восстание 1848 года в Париже, в котором трудящиеся массы довели до отчаяния голодом восстание против «сременного правительства» буржуазии и в течение четырех дней с 23 по 26 июля билась на баррикадах с врагом в 3—4 раза численно превосходившим их.

Буржуазия победила, за временной победой в феврале над монархией Луи-Филиппа рабочие получили в июле такое кровопускание от захватившей власть буржуазии, которого не было до этого в истории.

На сто тысяч восставших—двадцать тысяч убитых и расстрелянных.

Прошло с тех пор 23 года без четырех месяцев и снова парижские рабочие подняли знамя грандиознейшей борьбы, которой суждено было стать фактом всемирно-исторического значения.

Это произошло 18 марта 71 года. Какова обстановка этого безмерного восстания, давшего победу рабочему классу, которую он защищал в течение многих недель.

Эта обстановка сложилась под влиянием франко-прусской войны, затеянной железным кониглером Германии Бисмарком, человеком германской буржуазии, для захвата Эльзас-Лотарингии и создания великой германской империи, и французским правительством Луи-Бонапартом, желавшим укрепить при помощи войны свою разлагающуюся империю.

Ряд чрезвычайных тяжелых поражений, которые нанесла немецкая армия французам, и быстрые продвижения немцев вглубь страны вызвали в Париже переворот 4 сентября 70 года, уничтожившего монархию и передавшего власть в руки временного буржуазного правительства Тьера, Тронно и др.

Этот переворот произошел под лозунгом спасения отечества, но дальнейшее развитие революционной борьбы не могло не вызвать чувства опасения страха у буржуазии и ее правительства.

Только под влиянием настоящего ватора рабочего класса повзвистало и (суждено было вооружить Париж. Тем самым националистическая война превращается в революционную войну, которой больше огня бонитса буржуазии.

Временное правительство медлит с решительным отпором неповителю.

В течение 4 месяцев Париж голодает.

Переное у рабочих истощается. А временное правительство и национальное собрание—сбор буржуазной вичести капитулурует, подписывая мир, по которому Франция обязуется улачивать мизанарную контрбукцию и отдать Эльзас-Лотарингию Германии.

Это происходит 26 февраля. Немцы входят в Париж, но еще не принимают его. Последнее было бы не возможно, без его разоружения.

И это пытается сделать правительство «национальной обороны», которое захватив мир с германской армией, думало о войне с революционной армией парижских рабочих.

Эта попытка разоружения делается 18 марта.

Рабочие Парижа поняли опасность и ответили мощным отпором предателскому белогвардейскому правительству.

Революционный Париж поднял восстание. Правительство Тьера бежало

в Версаль. Революционные боевики и солдаты Парижа объединились. Дев 18 марта 71 года окончился победой. Власть в Париже перешла в руки центрального комитета национальной гвардии. Парижские рабочие завоевали коммуну, явившуюся «первым опытом диктатуры пролетариата», как об этом писал Фр. Энгельс.

28 марта коммуна была провозглашена, и власть перешла в руки ее съезда. 2 месяца существовала Парижская Коммуна?

Два месяца рабочие массы Парижа имели свое рабочее правительство, отстаивали каждый день существования коммуны своей кровью, героической борьбой.

В каких условиях родилась Парижская коммуна.

В условиях крайнего истощения рабочих масс, и голодной голодом, огромнейшей разрухи, вследствие преступной политики буржуазии.

Коммуна стала необходимостью, якорем спасения и она родилась, создавая руками рабочего класса.

В каких условиях она существовала?

В условиях железного кольца контр-революции, в условиях слабой организованности, недостаточно определенных целей, в условиях бешеной ненависти всей мировой буржуазии и почти полного отсутствия решительной поддержки со стороны трудовых масс других городов.

Париж один оборонился от натиска вермахских варваров, пользующихся поддержкой германской армии. И, однако, несмотря на эти условия, коммуна боролась за жизнь в течение 2х месяцев и, наконец, выдержала пада.

Каковы причины ее падения?

Первой и основной причиной—это те социально-экономические условия, которые еще не были подготовлены для победы коммунизма над капитализмом.

Этим, и только этим, объясняются ошибки коммуны, недочеты в ее работе.

Отсутствие военного и политического руководства.

Отсутствие точных и определенных целей.

Отсутствие организованности. Вот те условия ее жизни, которые вынуждали определенными политическими и экономическими отношениями и которые не могли не привести ее к поражению.

В первом органе коммуны—ее совете, боролась два политических течения, которые имели свои особые программы деятельности.

Неорганизованность, отсутствие руководства и определенных целей—вот что лишило коммуны необходимой внутренней силы.

Рабочая революция может победить лишь имея определенные экономические условия для своего развития.

Этих условий как раз и не было в 71 году. Призыв коммуны к гражданской классовой войне, обращенный к пролетариату Франции, не дал желательных результатов.

Коммуны, возникшие в горных юга, были скоро разбиты, восстания не дали победы.

Под влиянием условий, неизбежно возникнув, коммуна неизбежно должна была погибнуть.

Наступление версальцев на Париж, начавшееся 3 апреля, с течением времени все крепло, благодаря подкреплениям и, наконец, привело 23 мая к занятию Монмартра, 28 мая пада последние защитники коммуны.

Кровяные огни, устроенные поед

Опять за Врангеля.

РИГА, 12 марта. Гельсингфорский Путь в передовей от 6 марта пишет: «Слуговые» противоречивые известия о событиях в Петрограде и Кронштадте уже вызвали со стороны реакционных эмигрантских кругов весьма значительные заявления. В то время, как демократические элементы с тревогой и сугубой осторожностью относятся к многочленным раздутым газетным «скассам», русские реакционеры гордятся и нагло протыгивают черные руки власти, якобы утраченной советским правительством. В Кронштадте провозглашено правительство генерала Боловского, в Ревеле черносотенный «Белый крест» оставил правительство для Петрограда с генералом и спекулянт по главе. Другие более мудрые черносотенцы не так спешат. Они понимают, что народ если даже свергнет нынешнее правительство, то не обратится в правым для образования новой власти. Они знают, что им придется огнем и мечем завоевывать возвращение их господства и поэтому они не создают комических правительств, а ждут и надеются, когда русская армия нанесет последний удар. Русская армия—это армия Врангеля, она должна будет нанести удар по большевизму, а всей русской революции».

Товары из-за границы.

ПЕТРОГРАД, 13 марта. До настоящего времени через Эстонию в Россию из за границы доставлено до 1600 вагонов сельско-хозяйственных машин. Доставлены по преимуществу плуги, сеялки и молотилки.

Электрофикация.

ПЕТРОГРАД, 9 марта. В губземотделе со толялось совещание по вопросу электрификации городов в Петрограде; часть работ будет закончена в начале сезона.

В мятежном Кронштадте.

События в Кронштадте.
ПЕТРОГРАД, 12 марта. Захваченный нами главарь мятежа Гершидин имеет богатое прошлое, он три раза был под судом по уголовным делам. В политических вопросах не разбирался и интересуется его не политика, а бандитизм. По его словам, восстание фактически руководят эсеры, на матросов возложены только обязанности.

Отношение крестьян и мятежников.

ПЕТРОГРАД, 13 марта. Отношение крестьян к кронштадтским выступлениям резко отрицательное. Крестьяне видят в белогабардейском выступлении действия новой военной авантюры, которая всей тяжестью ляжет на разоруженное деревенское хозяйство. Крестьянство единодушно считает необходимым, как можно скорее ликвидировать мятеж, чтобы спокойно приступить к всеобщим полевым работам.

Вот кому эсеры отырысят горла.

ПЕТРОГРАД, 11 марта. В Питере допущены пылки кронштадтских старух маршала. Наполнены они горькими жалобами на безразличие тех, которые позволили себя вовлечь в коварную авантюру. Настраивают в Кронштадте отчаянное, мирное население опасаются бегством. Морщи доучают опознанный паек часть которого приходится отдавать рабочим. Среди последних сильное бро-

Вокруг Кронштадта.

Заграничная печать о кронштадтских событиях.
ЛОНДОН, 9 марта. Сегодняшние газеты продолжают печатать с обильем из Гельсингфорса. Корреспондент «Морнинг Пост» передает по радио из Кронштадта письмо из которого газеты заключают, что восстание может быть только провалом, если оно не будет поддержано извне. По сообщению «Матон», делегированный марксистами из Берлина бывший генеральный консул в Гельсинг-

форсе барон фон-Брук прибыл в Гельсингфорс по специальной миссии; он тщательно следит за ходом «новой революции» и весьма уже в контакт с кронштадтскими мятежниками.

Совершенно правильно.

СТОГГОЛЬМ, 13 марта. Стоггольмские газеты публикуют заявление инженера Хальса, бывшего члена шведского посольства в России, что власть советов непоколебима и что ее нельзя свергнуть восстаниями.

Положение в Кронштадте.

ПЕТРОГРАД, 14 марта. Товарищ Дибенко сообщает, что в Кронштадте самые отсталые рабочие резко выступают против мятежников и горько высказываются в том, что преступно бездействовали в первые дни мятежа. Сейчас рабочие даже из беспартийных арестованы. Тюремь в Кронштадте переполнены; продовольственное положение отчаянное.

События в Кронштадте.

ПЕТРОГРАД, 12 марта. Захваченный нами главарь мятежа Гершидин имеет богатое прошлое, он три раза был под судом по уголовным делам. В политических вопросах не разбирался и интересуется его не политика, а бандитизм. По его словам, восстание фактически руководят эсеры, на матросов возложены только обязанности.

Отношение крестьян и мятежников.

ПЕТРОГРАД, 13 марта. Отношение крестьян к кронштадтским выступлениям резко отрицательное. Крестьяне видят в белогабардейском выступлении действия новой военной авантюры, которая всей тяжестью ляжет на разоруженное деревенское хозяйство. Крестьянство единодушно считает необходимым, как можно скорее ликвидировать мятеж, чтобы спокойно приступить к всеобщим полевым работам.

Вот кому эсеры отырысят горла.

ПЕТРОГРАД, 11 марта. В Питере допущены пылки кронштадтских старух маршала. Наполнены они горькими жалобами на безразличие тех, которые позволили себя вовлечь в коварную авантюру. Настраивают в Кронштадте отчаянное, мирное население опасаются бегством. Морщи доучают опознанный паек часть которого приходится отдавать рабочим. Среди последних сильное бро-

Заграничная печать о кронштадтских событиях.

ЛОНДОН, 9 марта. Сегодняшние газеты продолжают печатать с обильем из Гельсингфорса. Корреспондент «Морнинг Пост» передает по радио из Кронштадта письмо из которого газеты заключают, что восстание может быть только провалом, если оно не будет поддержано извне. По сообщению «Матон», делегированный марксистами из Берлина бывший генеральный консул в Гельсинг-

Совершенно правильно.

СТОГГОЛЬМ, 13 марта. Стоггольмские газеты публикуют заявление инженера Хальса, бывшего члена шведского посольства в России, что власть советов непоколебима и что ее нельзя свергнуть восстаниями.

делают дело парижских предателей 71 года, делают более организованно и более победоносно. За эти 47 лет до чрезвычайности изменились общественно-экономические условия. Экономическое развитие пришло в последний этап капитализму—империализму.

От победы к поражению и опять к победе—так шла развитие мирового рабочего движения.

За победой коммуны пришло ее поражение. Однако, исторические уроки неизбежно должны были привести к тому положению, когда за победой уже не последовало бы поражением. и его произошло в 17 году.

Русские рабочие построили новую страну в восточной части земного шара. Широкая организация масс через свои классовые органы—советы рабочих депутатов, проводящих в жизнь свою диктатуру.

Могучая красная армия, равной по силе которой нет в мире.

Невиданный социально-экономическое строительство, уничтожающее хаос и анархию в производстве, колоссальную, основанную на господстве частной собственности; обществственные орудия и средства производства и обмена; именно производственных отношений.

Наконец, глубочайшее культурное строительство масс.—Таким завоеванием рабочей революции 17 года, черными наброском которой явилась коммуна 71 года.

Что явилось невозможностью в 71 году—стало необходимостью в 21 году.

50 лет экономического и социального развития явились тем периодом, который сделал невозможным коммунизмом истерической неизбежностью.

Русские рабочие, начиная дело, являются авангардом строителей нового мира, лишь «славыми предвестниками которого, говоря словами Маркса, явились рабочие Парижа и его коммуна». Нет. Молотов.

Слова В. Либкнехта.

Франко-прусская война 70 года войдилась, как известно, важным разгромом Франции. Военный разгром под Sedan, капитуляция армии во главе с бездарным маршалом Мак-Магоном, пленение самого императора, оккупация германскими войсками огромной территории Франции, пяти миллиардная контрибуция, отторжение двух областей Эльзы и Лотарингии,—вот для Франции результат войны с Германией. Германские войска обложили столицу Париж. Часа терпения переполнилась. Народ, возмущенный «империей» и войной объявил императора виновным и 4-го сентября произошла революция, установившая временно республику и организовавшая т. н. «правительство национальной обороны» во главе с генералом Трошю, попытке было организованное сопротивление неурядице и оборону Парижа, но с первых же шагов вымывшее свою бездарность и неспособность.

В результате 4-месячной осады 29-го января 71 года Париж сдался. Организовавшееся после 4-го сентября по всей стране народное ополчение—«национальная гвардия», в Париже состояла в большинстве из рабочих, ремесленников, мелкой буржуазии и других рабочих к ним группы. Эта национальная гвардия и пыталась отстоять Париж от немцев. Народ и слышать не хотел о слове Парижа, а это, соединенное с общими бездельством правительства, привело к тому, что 4-го января 1871 г.—31 октября 1870 г и 2 января 1871 г.—р. и вилью революционные всмички, при чем протестарская часть национ. гвардии во главе с Бланки и Флурансом требовала установления революц. коммуны. Во главе национальной гвардии стоял революционный выборный орган—центральный комитет, правивший во всех последующих событиях рука в руку с н. г. Между тем по всей стране 8 февраля провозглашен выборы в «национальное собрание», которое по первоначальному заданию должно было только решить вопрос войны и мира, и, вернее, ратифицировать уже подписанный позорный мир, заключенный с Бисмарком реакционными «правительством национальной обороны».

Сами выборы в национальное собрание были произведены под тщательным

72 дня коммуны.

«Гора рождает мышь»—говорит по-славянски, а французский император Наполеон III блестяще оправдал ее.

Если даля его Наполеона I Бонапарта можно было назвать великим, то хотя бы за его огромные организаторские таланты, умевшие подчинять своей единой воле хотения и чаяния разнородных элементов и групп нарождающегося класса буржуазии, умевшие тонко учитывать общую международную ситуацию и те или иные колебания внутреннего положения каждого государства, с которыми ему приходилось иметь дело. Имелись же его, Наполеон III, усевшийся на французский престол, благодаря государственному перевороту, известному под названием «18-е брюмера» и восторжковременной, но бурной т. н. «второй республики»—была полная противоположность своему деду. Сам полнейшая бездарность, тупица, развратник, он довел государство до такого состояния, когда пыльным цветом расцвели: царство бедноты, продажа всего, начиная с порфиры министра и до места мелкого регистратора в каком нибудь маленьком учреждении, подкуп, казнокрадство и прочее.

Свора чиновников, бюрократов, порою с усоеением сокола и виза крошь народа в угоду своей прихоти, роскошества и разврата. В таком состоянии полнейшей гни и всего государственного аппарата встретила Франция войну с Германией в 1870 году. В то время в Западной Европе капитализм настолько окреп, что ему стало тесно в рамках мелкой, карликовых государств, концентрация производства требовала концентрации государственно-но организации. В то же время внутренний рынок становился мало емким и выдвигал потребность продукты производства вывозить на внешний рынок. Благодаря этому происходит ряд так называемых объединительных войн за «объединенную Германию», «объединенную Италию» с одной стороны, и захват областей сильными государствами у более слабых и захват колоний и «борьба за них» с другой стороны. Такова общая история черной перелючка, на фоне которой разгорелся знаменитый трагический эпизод борьбы рабочего класса известного под именем «Парижской коммуны».

и был назначен на 26 в март. Версаль и Тьер постарались сделать все возможное, чтобы натравить провинцию на Париж и вообще создать для себя благоприятное «общественное мнение», не стесняясь никакой лжи, клеветы, провокации и т. д. Например, Фавр в nation. собрании произнес р-ч, в которой говорил: «Состояние Парижа—это грабеж, воровство, убийство, возмездие в социальную диктатуру, и мы все это увидим, если не победим его! Никакой слабости, никакого примирения! Поспешим расправиться с неголыми, анаклавшими стояндей». Тьер выпустил из всех тюрем Франции уголовных преступников и напустил их на Париж, но центральный комитет на это ответил тем, что объявил заключенных на месте грабежа вне закона. Опять таки по свид-тельству всех очевидцев, революционный порлак в громадном городе все время не нарушался.

26 марта произошла выбора в коммуну и 27-го революционный Париж при чрезвычайной торжественной обстановке приветствовал своих избранников, состоявших в своем громадном большинстве (65 из 80) из членов различных социалистических и революционных партий.

Здесь уместно будет указать на один крупнейший недостаток коммуны, сильно тормозивший развитие движения в слушавший, пожалуй, одной из главных причин гибели коммуны. В составе коммуны были самые различные элементы и течения социалистической мысли: бакинцы, прудонисты, сторонники и члены Интернационала (1-го) либералы и «либерализующие» и т. д. Единой объединяющей мысли, единых стремлений, у коммуны не было. Для одной коммуны была торжеством федерализм, анархизм, первое приращение антигосударственного принципа. Другие наоборот, правильно учитывали положение, видели в коммуне диктатуру над буржуазией и старались применять централизованный метод действий. Третьи, ослепленные фетишем «свободы» но что бы то ни стало, но понимали, что свобода может явиться в результате борьбы, но невозможна в течении борьбы. Заседания коммуны потому представляли собой сплошные, бесконечные прения по разным вопросам, когда нужно было действовать, действовать и действовать. Больше всего это сказалося на военном деле, где царил страшный хаос и неразбериха, благодаря чему безпримерный героизм, неслыханный отвага, храбрость и энтузиазм, прояв-

Десятый съезд р. к. п.

О реорганизации Красной армии.

МОСКВА. 15 марта (Р). На заседании съезда 12 и 13 марта обсуждались вопросы реорганизации Красной армии. Все ораторы высказались в том смысле, что в Красной армии чрезвычайно необходимо оказывать наибольшее внимание и заботливость, так как опасность со стороны буржуазии не только не миновала, но еще более усилилась.

Партийное строительство.

Затем продолжались прения о партийном строительстве. В предложениях трех резолюций за основу принята резолюция товарищей Ленина, Зиновьева, Троцкого, Бухарина и других, за которую голосовало большинство съезда 369 делегатов. За резолюцию так называемых «рабочей оппозиции» подано всего 23 голоса. За резолюцию группы «демократического централизма» — 9 голосов.

О роли профсоюзов.

Утреннее заседание 14 марта посвящено вопросу о профсоюзах. С докладом выступил Зиновьев, Троцкий и Шляпников. Обсуждение этих вопросов съездом показало, что надежда наших врагов на какие то раздоры и расколы среди компартии совершенно неосновательна. Голосовали три проекта резолюции: 1) товарищей Ленина, Зиновьева и дру-

Разверстки и натуральный налог.

В порядке дня вопрос о замене разверстки натуральным налогом. Докладчик товарищ Ленин. Съезд принял по этому докладу следующее положение—резолюцию: 1) для обеспечения правильного и соразмерного ведения хозяйства на основе более свободного распоряжения земледельца своими хозяйственными ресурсами, для укрепления крестьянского хозяйства, поднятия его производительности, а также в целях точного установления падающих на земледельцев

государственных обязательств разверстка, как способ государственных заготовок продовольствия, сырья и фуража, заменяется натуральными налогами; 2) этот налог должен быть меньше налагаемого до настоящего времени путем разверстки обложения. Сумма налога должна быть не меньше, чтобы покрыть минимум необходимых потребностей армии, городских рабочих и земледельческого населения. Общая сумма налога должна быть постоянно уменьшаема по

Выборы цено.

МОСКВА. 15 марта (Р). На утреннем заседании 15 марта оглашаются результаты выборов в цено и контрольную комиссию. 1) членами цено комиссии: Артем, Бухарин, Ворошилов, Джержинский, Зиновьев, Калинин, Каменев, Комаров, Кутузов, Ленин, Михайлов, Молотов, Орленкинский, Петровский, Ралев, Яковлев, Рузавитал, Рысов, Сталин, Томский, Троцкий, Тутуал, Фрунзе, Цыльников, Ярославский; 2) кандидатами в цено: Чубарь, Киров, Шмират, Зеленский, Уланов, Ятатов, Сафаров, Зелинский, Митроин, Куйбышев, Гусев, Оксиский, Смирнов, Киселев, Сулюмов; 3) членами цено, контрольной комиссии: Киров, Кузнецко, Седов, Литвин, Сиплович, Солыц, Семен Шварц, Челышев.

мере того, как восстановление транспорта и промышленности позволит советской власти получать продукты сельского хозяйства нормальным путем в обмен на фабрично-заводские и кустарные продукты; 3) налог взимается в виде процентного или долевого отчисления от производственных хозяйственных продуктов, исходя из учета урожая, числа едоков в хозяйстве и фактического наличия скота; 4) налог должен иметь прогрессивный характер: процент отчисления для хозяйства средних и малых хозяйств, для хозяйства городских рабочих и тому подобное должен быть понижен. Хозяйства беднейших крестьян могут быть освобождены в некоторых исключительных случаях от всех видов натурального налога. Старательные хозяйства крестьяне, увеличивающие площади засева в своих хозяйствах, а равно увеличивающие производительность хозяйства в целом, получают льготы по выплатам—натурально, либо в порядке понижения ставок налога, либо в порядке частичного освобождения от налога; 5) закон о налоге должен быть составлен таким образом и опубликован в такой срок, чтобы земледельцы еще до начала весенних работ были возможно более точно осведомлены о размерах, падающих на них обязательствах; 6) сдача государству причитающихся по налогу продуктов заказывается в определенных точно установленных законом сроки; 7) сумма, причитающаяся к сдаче по налогу продуктов, исчисляется по сельским объединениям и обществам. В пределах сельского объединения налог распределяется между хозяйствами по их решению согласно общими нормам предусмотренными в параграфе третьем. Для контроля и применения норм налога и выполнения последнего образуются выборные организации местных крестьян по группам владельцев разных размеров надела; 8) все запасы продовольствия, сырья, урожая, остающиеся у земледельцев после выполнения ими налога, находятся в полном их распоряжении и могут быть использованы ими для улучшения и укрепления своего хозяйства для повышения

урожая, для улучшения жилищных условий и для других нужд. Солдаты, поймав и прогонив их. Идем, чтобы всегда выбросить из их шей столицы этих бандитов и злодеев. Редко кто из валют в плен коммунистов не рвались оставили в живых, а тут же расстрелявали.

8-го мая пал один из важнейших фортов—форт Исси, несмотря на беззаветный героизм проявленный коммунистами при защите его. 10-го мая был смещен из военной делегации Россошь, и на его место назначен старейший революционер-красноармеец Делеклюз, но и он мог внести в дело только свой стих чести, самоотверженность и глубокую веру в правду коммуны. Ему, больше чем всем другим, не хватало технических знаний, это дело, юнкерские силы для того, чтобы поднять, возбудить передешние силы коммунистов.

14-го мая пал второй важный форт Ван и с этого времени положение становится все более безнадежным и фактически началась агония коммуны.

Но зорого продали коммунисты сиужизни! Наконец в воскресенье 21-го мая версальцы ворвались в город и началось беспримерная в истории бейня! Началась правильно названная «Кровавая неделя». Ночь с понедельника на вторник в Париже лихорадочно работала над вводом нем. гарнизона, куда и перешел весь центр борьбы,—на рассвете 23-го началось жестокое сражение.

Между прочим, с одной стороны Парижа была т. н. нейтральная зона с немцами, но 23-го утром Бисмарк открыл эту нейтральную зону для дивизии версальцев, которые и хлынули в Париж с такой стороны, откуда меньше всего их могли ожидать коммунисты. Вот еще одно доказательство «патриотизма» буржуазии, когда дело касается классового интереса! Женщины также оставили и не играли пассивной роли на баррикадах. Батальон женщин под командой героической Луизы Мишель и русской Динтриевой проявил чудеса храбрости и сражался до самого последнего дня. Занимая ту или иную часть Парижа, версальцы бесцеремонно расправлялись с рабочими. Не говоря уже о захваченных с оружием в руках, но достаточно было возгласа сожаления о коммунистах, слезы по битом,—чтобы такого человека немедленно расстреляли.

Коммуна великодушно понимала, что враг будет беспощаден, и что ничего доброго не остается как позволить про-

личного потребления, для обмена на продукты фабрично-заводской кустарной промышленности и сельско-хозяйственного производства. Обмен допускается в пределах местного хозяйственного оборота; 9) в целях сваблежения беднейшего населения при обмене на изделия продовольствия, фуража, сырья добровольно сдаваемого населением государству по вывозе-

ни причитающегося с него налога, создается специальный фонд предметов сельско-хозяйственного инвентаря, предметов широкого потребления. Этот фонд образуется из продуктов внутреннего производства и тех предметов на приобретение которых за границей выделяется часть государственного золотого фонда и часть заготовочного сырья.

По советской России.

Снабжение населения предметами широкого потребления и текстилем.

МОСКВА. (Р). В прошлом году было выделено в распределение среди населения 412 миллионов аршин ткани, а распределено 328 миллионов аршин. Ниток было распределено 76 тысяч гресс, грессе 800 пудов льняных ниток. Штучного товара распределено 17 миллионов штук, готовой одежды 190 тысяч штук. В 1921 году предполагается выработать 780 миллионов аршин текстиля.

На Дальнем Востоке.

ЧПТА. 14 марта.

Катаевский центральный правительством получен от генерал-губернатора Хутува телеграмма, в которой указывается, что в Хунчунском районе вновь устанавливаются японские охраняемые войска.

ЧПТА. 14 марта.

Газета «Дэйли Ньюс» напечатала следующую телеграмму: Сегодня получена специальная телеграмма из Токио о том, что недавние сообщения газеты «Кюкумин» о решении японского правительства эвакуировать свои войска из Сибири, являются совершенно верными: по многим данным есть основание доверять сведениям об эвакуации японцев.

ЧПТА. 14 марта.

В Японии арестован кийский студент, бывший председателем национальной корейской ассоциации, состоявший на службе в Японии.

Производство сельско-хозяйственных орудий.

САРАТОВ. В Балашихе пускается в ход металлургический завод, оборудованный для ремонта сельско-хозяйственных машин и орудий, рассчитанный на 300 рабочих. Завод топливом обеспеченный. Балашихевский район организовал производство колес и граблей и открыл ряд мастерских в городе и уезде, которыми уже выработаны тысяча скатов колес и 10 тысяч граблей, предназначенных на нужды местного населения.

ЧПТА. 12 марта.

В числе арестованных в Пекине китайской полицией есть представители Семенова, генерал Хрещатский и капитан Мельничков.

ЧПТА. 14 марта.

Газета «Пеккин Ньюс» в статье по поводу положения дел в Монголии пишет: Уггерские дела подготовлены хорошо известной рукой. Русские реакционные генералы иезуиты новые авантюры, обещая независимости поглавно, при условии поддержки русских безогарядельцев.

ЧПТА. 14 марта.

Пекинская торговая палата устроила ответный обед Юрию, высказав уверенность по поводу заключения в скором времени торгового договора.

ЧПТА. 14 марта.

Студенты Муджана улаены из университета за антияпонское движение и распространение ими социальной литературы.

ленные коммунистами, зачастую пропадали в броне. Между тем, Тьер не дремал и все больше и больше усилил армию, преодолевая перейти в наступление против Парижа. Бисмарк также помог усилению версальской армии. По мирному договору парижская армия могла состоять только из 40.000, но Бисмарк secretly разрешил 80000, а затем и 130.000.

Трогательное единение немцев врагов перед лицом общей опасности.

Париж в это время восстанавливал, киде и настоятельно требовал похода на Версаль. У всех гвардейцев на устах было одно слово: «Вылазка» и когда узнавали о па гильберности ли беспопешность таковой. Деваль, например от встал: «Ну, что же! Остаюсь там свою шкуру от и все!» 3-го апреля вылазка была произведена Национальная гвардия тремя колоннами под начальством Бергера, Флауренса и Эда выступила в Парижа. Но как заранее можно было предвидеть, несмотря на примеры беззаветного героизма и отважности, вылазка кончилась печально и коммунисты были разбиты: с этого момента и до самого конца коммуна уже только оборонялась.

Вражде остановились на том, что сделали отдельные делегаты коммуны в разных министерствах. Журн был занят финансами и так щепетильно относился к ним, что по рисунку даже авести декрета о национализации банка (что также является громадной ошибкой коммуны). По свидетельству врагов, редко проявлялся в мире такая «честность», какую по отношению к деньгам проявил Журд, этот рабочий, «варвар, разбойник, грабитель, убийца», как всех коммунистов называли в версальцах. Варлен и Аргель были в интендантстве и снабжении продовольствием населения и гвардия не прекращалась ни разу.

Лео Френкель был в комиссии труда и обмена и хоть он по обстоятельствам авенным не мог много сказать, но жалованье всем служащим было уменьшено, а количество рабочих часов уменьшено; запрещен был ночной труд для булочников; запрещены всякие штрафы и задержки заработной платы; было издано постановление, по которому все несействующие фабрики и заводы, оставшие свои владельцами, передаются в руки рабочих товариществ. Вылазка была в комиссии образования и было сделано следующее: изъять из преподавания в школах закона божьего, устранить из школ все религиозные эм-

чей этих людей являющихся какипо несчастной силой. Солдаты, поймав и прогонив их. Идем, чтобы всегда выбросить из их шей столицы этих бандитов и злодеев. Редко кто из валют в плен коммунистов не рвались оставили в живых, а тут же расстрелявали.

8-го мая пал один из важнейших фортов—форт Исси, несмотря на беззаветный героизм проявленный коммунистами при защите его. 10-го мая был смещен из военной делегации Россошь, и на его место назначен старейший революционер-красноармеец Делеклюз, но и он мог внести в дело только свой стих чести, самоотверженность и глубокую веру в правду коммуны. Ему, больше чем всем другим, не хватало технических знаний, это дело, юнкерские силы для того, чтобы поднять, возбудить передешние силы коммунистов.

14-го мая пал второй важный форт Ван и с этого времени положение становится все более безнадежным и фактически началась агония коммуны.

Но зорого продали коммунисты сиужизни! Наконец в воскресенье 21-го мая версальцы ворвались в город и началось беспримерная в истории бейня! Началась правильно названная «Кровавая неделя». Ночь с понедельника на вторник в Париже лихорадочно работала над вводом нем. гарнизона, куда и перешел весь центр борьбы,—на рассвете 23-го началось жестокое сражение.

Между прочим, с одной стороны Парижа была т. н. нейтральная зона с немцами, но 23-го утром Бисмарк открыл эту нейтральную зону для дивизии версальцев, которые и хлынули в Париж с такой стороны, откуда меньше всего их могли ожидать коммунисты. Вот еще одно доказательство «патриотизма» буржуазии, когда дело касается классового интереса! Женщины также оставили и не играли пассивной роли на баррикадах. Батальон женщин под командой героической Луизы Мишель и русской Динтриевой проявил чудеса храбрости и сражался до самого последнего дня. Занимая ту или иную часть Парижа, версальцы бесцеремонно расправлялись с рабочими. Не говоря уже о захваченных с оружием в руках, но достаточно было возгласа сожаления о коммунистах, слезы по битом,—чтобы такого человека немедленно расстреляли.

Коммуна великодушно понимала, что враг будет беспощаден, и что ничего доброго не остается как позволить про-

дать свою жизнь и устроить уже осужденной с этого момента революцию достойно и похороши. Побежденные на одной баррикаде коммунисты отступили для того, чтобы начать вторую. Врубавшейся с несколькими тысячами коммунистов отбивал атаки армейского корпуса.

Парижские буржуа разозлились во все. Возгласили «Расстреляйте пленных! Никого не щадить!», они наускивали версальских солдат и сами с упоением доби-али раненых, выкачивали из рант-ками глаза и т. д. 24-го был см-ртельно ранен Домбровский и к вечеру умер. 26-го пал сраженный старейший Лелеклюз. Не будучи в силах перенести поражения коммуны, он сам взлез на вершину баррикады и немедленно был прозен пулей версальцев.

Мучительной смертью умер Варлен, которого перед расстрелом долго водили по улицам и вся буржуазная шлоль избивала его и издавалась над ним, расстреляли его уже еле живого.

А сколько погибло доблестных коммунистов имен которых мы не узнали! Последние остатки коммунистов доблестно защищались на кладбище Пер-Лашез, на баррикаде в Парижской улице и в последнем наружном форте Венсен. Кладбище Пер-Лашез было взято версальцами в субботу в 8 час. вечера, там не осталось ни одного живого защитника. Днем 28-го мая была взята последняя баррикада. В понедельник утром 29-го был взят форт Венсен... Все кончено. Коммуна умерла!

Но буржуазия этим еще не удовольствовалась. Еще бы! Рабочие поселились бы на них поколебать ее господство! Начался ужаснейший белый террор. Тьер предоставил Париж в полное распоряжение военных начальников и они, представляя собой одновременно хандария, сушь, ялалча,—одновременно арестовывали, производили дознание, судили и казнили, при чем вся процедура продолжалась совсем недолго и не подлежала никакой апелляции и защите. Как буржуазия к этому отнеслась видно из газет того времени. Одна, например, писала: «На коммунистов надо устроить охоту... Нам не улыбается скорлупа победителей врагов, но, по правде говоря, разве эти негодяи—враги? Это бандиты, которые сами себя называют вне законов гуманности».

Другая газета писала: «Мы должны обложить как диких зверей тех, которые подтачивали...»

ть свою жизнь и устроить уже осужденной с этого момента революцию достойно и похороши. Побежденные на одной баррикаде коммунисты отступили для того, чтобы начать вторую. Врубавшейся с несколькими тысячами коммунистов отбивал атаки армейского корпуса.

Парижские буржуа разозлились во все. Возгласили «Расстреляйте пленных! Никого не щадить!», они наускивали версальских солдат и сами с упоением доби-али раненых, выкачивали из рант-ками глаза и т. д. 24-го был см-ртельно ранен Домбровский и к вечеру умер. 26-го пал сраженный старейший Лелеклюз. Не будучи в силах перенести поражения коммуны, он сам взлез на вершину баррикады и немедленно был прозен пулей версальцев.

Мучительной смертью умер Варлен, которого перед расстрелом долго водили по улицам и вся буржуазная шлоль избивала его и издавалась над ним, расстреляли его уже еле живого.

А сколько погибло доблестных коммунистов имен которых мы не узнали! Последние остатки коммунистов доблестно защищались на кладбище Пер-Лашез, на баррикаде в Парижской улице и в последнем наружном форте Венсен. Кладбище Пер-Лашез было взято версальцами в субботу в 8 час. вечера, там не осталось ни одного живого защитника. Днем 28-го мая была взята последняя баррикада. В понедельник утром 29-го был взят форт Венсен... Все кончено. Коммуна умерла!

Но буржуазия этим еще не удовольствовалась. Еще бы! Рабочие поселились бы на них поколебать ее господство! Начался ужаснейший белый террор. Тьер предоставил Париж в полное распоряжение военных начальников и они, представляя собой одновременно хандария, сушь, ялалча,—одновременно арестовывали, производили дознание, судили и казнили, при чем вся процедура продолжалась совсем недолго и не подлежала никакой апелляции и защите. Как буржуазия к этому отнеслась видно из газет того времени. Одна, например, писала: «На коммунистов надо устроить охоту... Нам не улыбается скорлупа победителей врагов, но, по правде говоря, разве эти негодяи—враги? Это бандиты, которые сами себя называют вне законов гуманности».

Другая газета писала: «Мы должны обложить как диких зверей тех, которые подтачивали...»

териальность, которую порядочный человек выставляет в исходе своего долга». В таком же тоне писали и все другие газеты. Военные суды, удерживая чутлы не в каждом квартале и в каждой улице была пустой формальностью. Допрос в этих судах был примерно таков: «Сражались ли вы? Служили ли коммуны? Показывали ваши руки? Вот и все. Даже по отношению к детям буржуазия кричала: «На казни! На казни! На них только вырвать инсургенты (повстанцы)». Но коммунисты и умирать умели героически. Один солдат пт-ли рассказывал: «Все они умирали, как солдаты. Некоторые сжимали руки на трупах и высоко держали свои головы. Другие расстегивали свои пуговицы и кричали нам: «Стреляйте! Мы не боимся смерти!»

И это, по обшему свидетельству очевидцев, было почти общим явлением. Общее количество жертв коммуны было огромно. Около 2.500 чел. погибло на баррикадах, на поле битвы погубил по меньшей мере, в десять раз больше.

В одном квартале Ла-Ронет было убито 1.907 чел., такие же набиены прощелками и в тридцати других местах. Трупы негды и некогда были хоронили, сжигали, сваливали в огромные обвалы, и все так сильно злоево расстраивалось по городу. Кровь являлась по водосточным каналам... Река была красной...

Арестованных было 45 000 чел., из которых освобожденных было тысяч пять, шесть, остальные были сосланы на каторгу на рудники, в ссылку в Африку и т. д. В кварталах организовались на буржуев т. л. «комитеты чести», т. е. палачей-доносчиков. Общее число расстрелянных, истребленных, выгнанных коммунистов до того числа 100.000. Так расстрелялся пролетариат за свою смелую попытку свергнуть неогосударство.

Мы закончим скажем Ферре на суде, «Я член Парижской коммуны и нахожусь в руках ее победителей. Они хотят мое головы, пусть они ее берут. Накаго я не спасу своей жизни ниостью. События в жив, так же желаю и умереть. Добавлю только одно слово. Судья каприва. Будуему явешая я невинный обо мне и отомстят!»

Красное зарево социалистической мировой революции, дышащее колючей волевыми проносятся над миром скоро осуществит завет вождей коммунистов.

И. Овн.

Париж.

Расцветшая интернациональным садом,
Коммуна храбро защищала баррикады!
Герои тысячами пали на посту—
Их доблесть, слава—розами цветуют!

Версальские войска из батарей осады
Бросали новые горящие снаряды...
— Пал форт Исси, и Тьер взял первую черту—
Париж пылал, кидая пламень в пустоту...

В кровавых отблесках сверкала Сэна.
И в жарких схватках коммунары спорили с судьбой...
— Их алой кровью залиты мосты и стены
«Да здравствует коммуна!» крики оглашали бой...
К отменно зовы уносились ветром быстрым
Когда взирал багровый месяц, словно красный глаз,—
И в перерывах замирал тревожный выстрел
— Герои пред врагом не отступали в черный час!

III.

Пал старый Делеклюз, сраженный с вала.
Живых вождей косили пули митральез...
Черчели трупы на кладбище Пер-Лашез
Реакция кровавый пур справляла
Расстреляли во славу капитала

Сгорев в два месяца зарницей алой,
Семь дней Коммуна кровью истекала...
Чернел от пороха весенний свод небес.
Дымился красною росой Булонский лес,
— Семь дней косила смерть в кварталах...

IV.

О, соколы интернациональной бури,
— Пусть Сэна кровью будет вновь обогрета!
О, буревестники, чьи ярко имена
Огнем написаны на мировой лазури!
Великая Коммуна в славе не бывала!
С горящим факелом и флагом мировым
Идет дорогой Солнца к дням золотым,
Сжигая тьму веков и рабство капитала!

V.

Герои к борьбе, за Коммуну—вперед!
Где мчится Октябрь заревой по орбите,
Там метью пылают сердца за убитых
И гневом рыдают глухой небосвод!
И бурями дышит Октябрь мировой—
Он судьбы кует на пылающих горнах...
Париж и Берлин он поставил упорно
В созвездиях красных за яркой Москвой!

Великий Октябрь—на вселенских путях
Мятежные круги он чертит все ниже...
И пламень струя в знойный рог над Парижем,
Коммуну кует в мировых городах!

Петр Устинов.

По Томской губернии.

Г. Канск.

Первый съезд сельхозов.
2-го марта в д. Мошвиной, Нижне-Канской вол., состоялся первый волостной съезд представителей крестьянских комитетов по улучшению сельского хозяйства. На съезде присутствовало около 30 представителей. Обсуждались вопросы: 1) о текущем моменте, 2) о задачах посевокомов, 3) выбора представителей в волосевком и уездный сельско-хоз. совет и 4) текущие дела.
С докладом о текущем моменте выступил представитель губисполкома Г. Никольский, который, обрисовав сельско-хозяйственный кризис, переживаемый в настоящее время советской республикой, и указав на причины, вызвавшие его, ознакомил съезд с планом общегосударственных работ по поднятию сельско-хозяйственной промышленности.

По докладу ч. Никольского принимается следующая резолюция: «Заслушав доклад о текущем моменте и признавая, что самой главной основной задачей в настоящее время является восстановление хозяйственной жизни республики, съезд представителей сельхозов Нижне-Канской волости, Барабинского у., постановил: приложить все усилия к поднятию с.-х. производства и к расширению посевной площади, памятуя, что только восстановлением сельско-хозяйства мы сможем выйти из той общей разрухи, в которой оказалась советская республика».
По вопросу о задачах посевокомов выступил уполномоченный губисполкома т. Усов, который, отметив значение организации посевокомов и указав на задачи их, возложившие на них, разъяснил представителям сельхозов об обязанностях крестьянских комитетов и о первоочередных зада-

чах, которые им необходимо будет выполнить на местах.
Доклад т. Усова вызвал оживленные прения, и докладчику был задан ряд вопросов.
По заслушании доклада состоялся выбор представителей в волосевком и уездный сельско-хозяйственный совет. А. Г.

Теперь о жизни.

Юбилей тов. Арканова.

14-го марта в театре «Муз. комедии» союзом рабис было устроено чествование артиста Арканова по поводу его 25-летней сценической деятельности.
Юбилар, окруженный своими товарищами представителями союза, полн. т.д. искусств и театра студийных постановок, выступил приветствия. Р. Рошковский председатель правления рабиса в теплых выражениях отметил заслуги юбиляра, как артиста драмы, который несмотря на трудный подчас, полный горьких разочарований путь — делал свое не бросающуся в глаза, невидимое, но честное и серьезное культурную работу. Т. В. Мисаржевский от подотдела искусств отметил большую просветительную работу тов. Арканова в казармах красноармейцев.
В этот же вечер была поставлена одноактная пьеса «Неизлечимый» — инсценировка по Габуе Успенскому. Пьеса прошла с большим успехом. Между прочим, в том же составе тов. Попова и Яблокова, ныне артистов театра студийных постановок, эта пьеса была впервые поставлена в Москве 1-ой студией Худож. театра. Кроме того, было концертное отделение с разнообразной со всем составленной программой — прошедшей с большим польском.
Несмотря на урчающее ходящее положение театра, зрительный зал был полон.

По Томску.

Торжественное заседание. Торжественное заседание в рабочем дворе начнется ровно в 5 вечера. Вход всем без исключения только по билетам удостоверения. После открытия заседания и в течение всего вечера в зал никто допускаться не будет.

Свободное хождение по городу. В ознаменование дня пятидесятилетней годовщины провозглашения Парижской коммуны командование Томска разрешено свободное хождение по городу в продолжении всей ночи с 18 по 19 число.

Воскресник. Губисполком постановил организовать 20 марта воскресник для срочной разгрузки Черемшников и Томска II. Все рабочие лошади учреждений и предприятий должны быть даны на воскресник. Рабочим будут выданы сверхурочные, а лошадям будет выдан дополнительный паек. Ответственность за выполнение постановления губисполкома возложена на загубтримотс.

В сибирском научном кружке. В сибирском научном кружке имени Гр. Нив. Потанина в субботу, 19 марта, в 7 ч. вечера, в кабинете сибиреведения (Ярлыкская, 27) состоится четвертое заседание с начинающими изучать Сибирь М. В. Бороздиной будет сделана «общинка» «Жизнь и труды И. М. Ядринцева». Вход свободный.

Ликвидация губернской инспекции. Губисполком постановил ликвидировать губернскую инспекцию по реквизиции и конфискации и для этого организовать комиссию из председателя, члена губисполкома т. Новомаренко и двух членов представительств губисовнархоза и губпродкома. Этой же комиссии поручено разработать материал об учете имущества в населении и тот, по которому должна быть произведена реквизиция, представить на утверждение губисполкома.
Канцелярский аппарат и агентов

губреквизкома возвратит в губпрофсовет.

К борьбе с эпидемиями. Сибдзав телеграфно предложено областному бактериологическому институту приступить к выработке максимального количества давазины и оспенного детрита для предохранительных прививок гражданскому населению и армии.

Детский сад. Сектором социального воспитания предложено весной открыть детский сад по Тимирязевскому проспекту или по Советской улице. Задержка происходит из-за отсутствия помещения, об отводе которого возбуждено соответствующее ходатайство.

К борьбе с пожарами. Ввиду приближения весеннего времени, весьма опасного в пожарном отношении, губернский пожарный подотдел и возмуждено ходатайство о разрешении добровольцам пожарникам отлучаться при возникновении пожаров с места работ или службы для принятия участия в ликвидации пожаров.

Обследование мельниц. Губисполком поручил комиссии из представителей губсовнархоза т. Щербинина, губпродкома т. Денисова и губкомтруда т. Лосевича выехать на работу мельниц и, главным образом, выслать занятость штата служащих губпродкома, находящегося при мельницах и, если это будет возможно, часть штата передать совнархозу для работ на мельницах.

Школы для взрослых. В настоящее время в г. Томске имеется 10 школ для взрослых 1-ой ступени, в которые принимаются все желающие учиться: как совершенно неграмотные, так малограмотные и грамотные. В школах занимаются русским языком, математикой, общепознавательным и природоведением, а в некоторых школах еще бухгалтерией, шитьем обуви и др. Школы помещаются: № 1—Никольская, 24; № 2—Творская, 47; № 3—Татарская, 22; № 5—Ефремовская, 18; № 7—при ст. Томск II; № 11—Петровская, 9; № 15—на площ. Революции, факультетские здания; № 16—ул. Р. Люксембург, 13; № 23—Обруч, 2, китайский исполком (китайская); № 48—Уржатский, 2 (Корейская).

Курсы судебных работников. Губернский отдел юстиции открывает курсы для подготовки судебных работников, преимущественно из рабочих и крестьян. Лекции будут читаться в вечернее время в здании университета, а в дневные часы — курсанты будут проходить практические подготовки в судебных учреждениях. Зачисление кандидатов происходит в отделе юстиции (Ленинский пр. № 1) по рекомендации политических и профессиональных организаций. Ознакомиться подробно с условиями приема и программой курсов можно в отделе юстиции, комната № 5.

От редакции. Редакция обращает внимание коммунального на слух кем-то нечистот на улице Раевства, где нечистотами залиты даже тротуары всего верхнего его уровня этой улицы, начиная от д. № 24.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Выписка из приказа по гарнизону г. Томска и его окрестностей.
№ 60. 17 марта 1920 г.

§ 2.
В ознаменование 50-летия годовщины провозглашения Парижской коммуны на 18 марта с/г. назначено парад войскам, вверенного им гарнизона.
Всем частям гарнизона в полном составе, за исключением наряда, при хорах музыки прибыть к 12 часам на площадь Революции.
Парад принимать буду я в преддверии исполком.
Парадом командовать командир № стр. полка тов. Небова.
Командирам и начальникам всех частей немедленно сообщить командующему па-

радом о числе рядов, кои будут участвовать на параде.

Подлинный подписали: начальник гарнизона-губисполком Репин.

ИЗВЕЩЕНИЯ.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 2 часов дня. Поступившие позднее в очередной номер не входят.

ПАРТИЙНЫЕ.

— Сегодня, 18 марта в актовом зале университета состоится объединенное заседание комьячейки в. у. з. и красногуб студческого дома в память пятидесятилетия Парижской коммуны 1971 г. Начало в 6¹ час. веч. Вход свободный.
— В субботу, 19 марта, состоится собрание комьячейки в. у. з. ауд. № 1 техн. итд. в 7 час. веч. Повестка дня: 1) Доклад исполкома. 2) О к. с. д. 3) Текущие дела. Явка обязательна.

Несостоявшееся собрание рабочих и служащих 3-го города за отсутствия вкормыма в клубе в 18 марта, в 4 часа дня, в клубе политехникума, к-д. и до жны рабочие и служащие Семголова и промдлага-д, выехали на выборы собрания.
Несостоявшееся собрание 14 р. йона, в котором входят следующие предприятия: сибугольд, губвапн, губком р. к. л., уком р. к. л., бывший Калиновский завод, областная организация по борьбе лекарственных растений и губком р. к. с. м., переи-сится на 18 марта, в 4 часа дня, в клубе К. Маркса, куда и должны рабочие и служащие указанных предприятий явиться на выборы собрания. Собрания будут считаться законными при любом количестве собравшихся.

СОБРАНИЯ, ЛЕКЦИИ И МИТИНГИ.

— Делегатское собрание рабочих назначено в субботу, 19 марта, в 7 часов вечера. ул. Розы Люксембург, 2.
— В субботу, 19 марта, в 7 час. вечера во 2-ой ауд. университета состоится общее собрание членов кружка. Повестка дня: 1) Доклад студ. Дюковского на тему: «Об изготовлении отрицательных тел спонтов». 2) Доклады заводск. секции мн. 3) Вопрос об издательской комиссии. 4) Вопрос о темах для рефератов. 5) Текущие дела. Вход свободный.
— Gubkom mellett működő magyar agitációs és propaganda osztály tudósítására hozza a tomszk városában élő esszók magyar anyanyelvű dolgozóinak, hogy a Párizsi kommunna és a Tanácsmagyarország második évfordulójának méltó megünneplése végett az Intim színházban műtinet rendez, melyre meghív minden dolgozót. Gyülekezés a Szekcio helyiségében este 5 óráker és zárt sorokban a szék alatt felvenniás a mitingre. Jegyeket kapni a titkártól.
Testvérek! Mindenkinök köteleessége résztvenni a magyar dolgozók emé nagy ünnepe-n!

ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.

РЕПЕРТУАР ТЕАТРОВ.

18 марта—день праздн. 50-летия Парижской коммуны.
Гарклуб.

«Дурные пастыри».
Театр «Музык. комедии».
«Борьба».
Театр студ. постановок.
1) Зеленый полукай 2) Инсценировка.
Клуб инжурсов.

Мансардам.
Клуб N кавалерийского эскадрона.

«Так будет».
Фабрика «Заря».
«Странники».
Психиат. лечебница.
День Парижской коммуны.
Польский клуб.
«Марат».
Клуб Тимирязева.
«Марат» и «Алый цветок».
Артгородок.
«Дурные пастыри».
11-й госпиталь.
«Коммунист».
Рабочий батальон.
«Дурные пастыри».
Госпиталь 25.
Новообращенный.
Госпиталь 2-й.
«На дне».
Госпиталь 3-й.
Митинг концерт.
Томск II-й.
«Вид жизни».
Театр политич. сатиры.
Ежедневно представления.

Редактор Конон. Молотов.

Издатель: Томск. Губ. Отделение Гос. Издательства.